

обусловлена историко-территориальными, этносоциальными и этноконфессиональными факторами. Политическое поведение региональных лидеров взаимобусловлено общероссийскими и региональными политическими процессами.

Монография К.С.Идиатуллиной написана на основе анализа большого количества документов государственных органов власти, общественно-политических, национальных движений и партий, материалов средств массовой информации, данных социологических исследований, статистики, трудов отечественных и зарубежных ученых. В своей работе автор использовала Конституцию РФ, конституции национальных республик, договоры между федеральным центром и республиками и другие нормативно-правовые документы, а также стенограммы, протоколы, отчеты сессий парламентов, совещаний руководящего состава республик. Важным источником стали выступления, интервью, публикации региональных политических лидеров.

В монографии рассматривается эволюция института регионального политического лидерства в период становления федерализма в России, в период трансформации российского общества в конце XX – начале XXI в.

Автор дает оценку противоречивых событий в постперестроечной России, раскрывает их влияние на процесс становления регионального политического лидерства. Следует отметить, что оценка позиций национальных и общественно-политических лидеров носит научный характер. Автору удалось сохранить объективность и взвешенность своей позиции.

Однако в монографии есть положения, которые носят дискуссионный характер. Во-первых, вызывает сомнение вывод автора о том, что «становление института регионального лидерства происходит в условиях утверждения принципов... разделения властей...» (с.124). Думается, что об утверждении принципов реального разделения властей говорить пока рано. В Конституции РФ, в конституциях республик закреплены полномочия исполнительной, законодательной и судебной власти, которые не соответствуют принципу реального разделения ветвей государственной власти. Существует перекокс в сторону полномочий исполнительной (президентской) власти.

Во-вторых, автор несколько идеализирует позиции руководителей республик по вопросам, связанным с моделями общественного развития. В монографии отмечается, что «особенности регионов, невнятность идеологии российских реформ отразились на понимании сути преобразований, в поиске лидерами своего пути, который очень часто идентифицируется с центризмом, с идеей “третьего пути”» (с. 113). Следует отметить, что «невнятность идеологии российских реформ» относится не только к общероссийским, но и к региональным лидерам. О какой «внятности» может

идти речь в выступлении Президента Чувашии Н.Федорова о том, что «у нас строится не коммунизм и не капитализм, а современное жилье у дороги, газовые сети и больницы» (с.113). Дело в том, что такое строительство ведется и в капиталистическом, и в социалистическом, и в смешанном обществе, т.е. независимо от политического и экономического строя.

Отмеченные замечания не меняют общей положительной оценки монографии К.С.Идиатуллиной, которая по своему теоретическому уровню и практическому значению представляет собой заметное приращение научных знаний. Это законченное, самостоятельное исследование актуальных проблем современного регионального политического лидерства. Книга адресована как преподавателям, научным работникам, аспирантам и студентам, так и представителям органов государственной власти и государственного управления республик Российской Федерации, лидерам региональных отделений партий и общественно-политических движений.

А.Г.Воржецов,
доктор философских наук,
профессор

ИССЛЕДОВАНИЕ АКТУАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ МИРОВОЙ ЭКОНОМИКИ

Монография “Актуальные проблемы мировой экономики” (авторский коллектив: профессора А.М.Залялов и М.К.Насыров, доценты Н.В.Ведин, Г.М.Быстров и Л.А.Юнусов, ст. преп. И.Б.Ильина, аспиранты Э.Р.Загиров, Г.А.Залялова и И.А.Юнусов. Научный редактор профессор А.М.Залялов) подготовлена и опубликована кафедрой мировой экономики Казанского института Российского государственного торгово-экономического университета. Новизна и своевременность изученных в этой публикации вопросов связаны с тем, что в последней четверти XX века в мировой экономике возникли новые явления и тенденции, связанные с переходом процессов интернационализации хозяйственной жизни на качественно новый уровень. А именно:

– интенсивное применение современных телекоммуникационных технологий привело к образованию мировых информационных сетей, по которым практически беспрепятственно циркулирует финансовая, экономическая, научная, культурно-образовательная, управленческая и прочая информация. Пространственно-географический фактор в значительной степени утрачивает свое значение, а мировая экономика превращается в единую хозяйственную систему;

– в большинстве стран наблюдается ослабление государственного вмешательства в экономику и отход от жесткой протекциониз-

стской политики во внешнеэкономической сфере. Национальная экономика становится все более открытой для всех форм международного обмена, что находит выражение в либерализации и дерегулировании национальных рынков, направленных на создание условий для беспрепятственного перемещения капитала, товаров, услуг, информации;

– определена тенденция возрастания роли транснациональных компаний (ТНК) и банков, международных финансовых и экономических организаций, вненациональных (офшорных) мировых финансовых центров, неподконтрольных национальным правительствам. Эти транснациональные структуры рассматривают и экономически осваивают весь мир как единый рынок приложения своего капитала, независимо от национальных границ;

– самым емким и динамичным рынком в современной экономике стал мировой финансовый рынок.

Эти и многие другие аналогичные явления позволяют охарактеризовать современную стадию развития мировой экономики как процесс глобализации. По своей сущности глобализация представляет собой формирование на основе современных телекоммуникационных технологий единого мирового экономического, финансового, информационного и гуманитарного пространства.

Анализ всех этих новых процессов, происходящих в современной мировой экономике, является одной из актуальных задач, которую попытался решить авторский коллектив монографии. Вот почему издание рецензируемой книги представляет несомненный научный и практический интерес.

Публикация монографии – важное событие в научной и общественной жизни Татарстана. Подготовленный труд займет свое достойное место в ряду научной и учебной литературы по мирохозяйственной проблематике. Книгу объединяет единый замысел. Мирохозяйственные проблемы раскрыты в контексте интеграции России и Татарстана в мировую экономику. Представлен и региональный подход к видению проблем мировой экономики, что подчеркивает ее практическую значимость.

Монография состоит из трех глав. В первой – “Особенности интеграционных процессов в современном мировом хозяйстве” – исследованы явления глобализации: сущность, факторы, значение для России.

Приведена классификация основных направлений и признаков глобализации, дано понятие рыночной глобализации, анализируются последствия вступления России в геополитическое пространство, проблемы, которые могут возникнуть при вступлении России в ВТО.

Несомненное достоинство работы и в том, что основательно исследуется интеграция как важнейшая форма глобализации. Интеграция

Республики Татарстан в мировую экономику рассмотрена на конкретном материале последнего десятилетия, выявлены масштабы и уровень этого процесса в отраслевой структуре экономики республики. Изучены вопросы экономического сотрудничества России и Европейского Союза, в частности проблемы развития товарной структуры российского экспорта и импорта.

Особенности интеграционных процессов в условиях глобальной экономики представлены на уровне исследования современного мирового финансового рынка и мирового рынка нефти. Данные объекты изучения имеют большое значение для интеграции России в мировую экономику. В монографии отмечается, что Россия интегрирована в мировую экономику прежде всего через рынок нефти, потому так актуально и практически значимо понимание механизмов функционирования мирового рынка нефти.

Во второй главе – “Роль государства и бизнеса в постиндустриальной экономике” – исследованы проблемы государственного управления в становлении частной собственности в РФ. Проблемы взаимовлияния различных сфер экономики и цели государственного регулирования изучены на основе привлечения нового фактического материала. Выдвигается точка зрения, что для исследования российской экономики необходима адекватная ей методология анализа. Приводится критика метода макроэкономического равновесия применительно к российской экономике.

Новизна исследования и в том, что предлагается системный подход в осуществлении макроэкономической политики государства, в выявлении взаимозависимостей между формами экономической политики и соответствующего государственного управления.

В работе исследована проблема легитимизации частной собственности, ее эффективности, что во многом зависит от государственной политики. Обобщен мировой опыт в этой области. Выяснены причины слабости института частной собственности в современной России как в общетеоретическом, так и практическом аспекте. Раскрывается проблема стимулирования наемных работников в предпринимательской деятельности.

Подробно рассмотрены проблемы учета и управления рисками в бизнес-планировании, распределения ответственности по рискам между участниками внешнеэкономической сделки, механизмы страхования рисков, снижения экономических и финансовых потерь при внешнеторговых сделках. Принципиальным является внимание к системному подходу в оценке финансовых рисков во внешнеэкономической деятельности, учет рисков в связи с оптимизацией портфелей активов компании.

Значительное место в монографии занимает раздел о малом и совместном предприни-

мательстве в РФ. Исследована роль государства в развитии предпринимательства в сравнении с зарубежным опытом. Анализируется нормативная база поддержки малого предпринимательства. Выделены ключевые проблемы развития предпринимательства с предложением возможных способов их решения.

Особого внимания заслуживает изучение проблем эффективного привлечения иностранных инвестиций в РФ через образование совместных предприятий. Анализируется зарубежный опыт в этой области, роль государственной политики стимулирования привлечения иностранных инвестиций. Приведены сопоставления в развитии предпринимательства в различных странах.

Анализ инвестиционной среды и деятельности совместных предприятий в РФ и РТ выполнен на основе современных статистических материалов. Выделены недостатки и “белые пятна” инвестиционного законодательства, сформулированы ключевые направления совершенствования российской законодательной базы привлечения прямых иностранных инвестиций.

В третьей главе – “Глобальные проблемы мировой экономики” – выделены фундаментальные вопросы современного мира: экология, ресурсы, продовольствие, демография и устойчивый экономический рост. Глобальная экологическая система подошла к той черте, когда проблема загрязнения природы стала настолько актуальна, что стоит вопрос о существовании земной цивилизации.

В монографии изучены реалии и возможности развития международного сотрудничества в области экологии, выделены приоритеты России с таким расчетом, чтобы перевести экономику РФ на модель устойчивого развития. Уделено внимание вопросам финансирования экологических программ. Осуществлена систематизация многосторонних экологических соглашений, ратифицированных Россией, что является несомненным вкладом в изучение данной проблемы.

Представлен анализ различных форм сотрудничества России с иностранными инвесторами в сфере экологических проектов. С точки зрения важности этих инвестиций в экономику России проведено ранжирование источников внешнего финансирования. Рассмотрены конкретные инвестиционные проекты, имеющие значительную экологическую составляющую в РФ и РТ.

Остройшей в мировой экономике является проблема сокращения энергетических и сырьевых ресурсов. В работе определены важнейшие задачи, решение которых может

отодвинуть эту надвигающуюся проблему. Значительное внимание уделено уменьшению и истощению запасов полезных ископаемых в России.

В монографии рассмотрена еще одна проблема, волнующая мировое сообщество, – высокие темпы роста населения Земли. Проблема демографического взрыва рассматривается в аспекте устойчивого экономического развития. Глобальной продолжает оставаться и продовольственная проблема, которая непосредственно связана с демографическим взрывом. В работе названы основные угрозы продовольственной безопасности для России.

В третьей главе монографии следовало бы, на наш взгляд, рассмотреть проблемы сохранения мира, разоружения, предотвращения локальных и глобальных вооруженных конфликтов, а также вопросы здоровья населения планеты, преодоления бедности и безграмотности, продовольственной зависимости, особенно в развивающихся странах Африки.

В заключение можно выделить следующие достоинства работы. В этом издании научно-исследовательский подход к современной тематике по мировой экономике сочетается с информационным. Охвачен широкий круг экономических, социальных и иных актуальных проблем, которые рассматриваются под углом зрения национальных интересов России, ее внутренней трансформации, места и роли в становлении нового мироустройства наступившего XXI столетия.

Авторам удалось привлечь внимание прежде всего к конструктивным идеям, преследуя при этом главную цель содействия достижению национального согласия и взаимодействия всех политических и общественных сил во имя стабильности и благополучия России.

Монография содержит интересный материал из области мировой экономики, касающийся проблем глобализации и интеграции. И в этом – ее особая значимость и новизна.

Книга может быть полезна не только как источник информации. Она имеет и большое теоретическое и методологическое значение, содержит методики изучения проблем мировой экономики, является вкладом в современную историографию социально-экономических исследований.

А.Ш.Хасанова,

*доктор экономических наук, профессор,
проректор КГТУ им. Тулолева,
зав. кафедрой экономической теории и
права*